

## 把发展这个第一要务落到实处

长阳创谷今天揭牌“人工智能应用试点园区”

新技术试验场  
为AI+园区赋能

▲扫地机器人  
▲当你分神时会提出批评的驾驶系统  
本版摄影 孙云



本报讯 (记者 孙云) 智能巡更机器人提供 24 小时园区安防服务, 各类政务、法务、税务服务机器人为企业提供一站式政务服务, 全球首款 L4 级无人驾驶通勤车为园区创业者提供更便捷的交通服务……今天上午, 杨浦区长阳创谷正式揭牌成为人工智能应用试点园区, 初见规模的 AI+园区建设带来关于 AI 创新创业生态和 AI+生活的各种新奇场景。

作为上海市首批

人工智能试点应用场景之一, 经过近半年的建设实施, 长阳创谷已聚集约 20 家人工智能产业链上下游企业, 占园区办公空间的逾 1/2, 其中不少都是各自行业的领头羊。多种不同形态的 AI 创新创业平台不仅打造了 AI 创新创业生态, 构建 AI 新技术实验场, 还通过多种 AI 技术为园区双创服务赋能。

2018 年底建设落成的新氢科技体验空间承担着 AI 芯片基础研究成果转化和产业化的功

能, 可以形成人工智能芯片应用场景联盟, 为人工智能应用端提供国产人工智能芯片替换方案, 减少对国外芯片的依赖度。

在百度(上海)创新中心中的 AI 展示体验中心, 还集成了全球首款 L4 级无人驾驶通勤车、智能机器人、人脸识别闸机、智能家居体验、VR/AR 技术应用体验等。

据悉, 以长阳创谷为代表, 杨浦区高度注重在人工智能产业链各关键环节上全面布局, 人工智

能科创企业形成生态群落式分布, 形成了创智产业带、创谷产业带、环同济产业带和滨江产业带四个片区。

到 2018 年底, 杨浦共有人工智能产业链上下游企业 309 家, 其中规模以上核心企业 40 家, 核心企业总产值达 106 亿元。下一步, 杨浦区将在打造生态群落、构建应用场景、协同创新平台和双创孵化环境四个环节着重发力, 加快实现产业转型升级, 推动区域经济高质量发展。



■奶茶机器人

根据世界银行评价, 去年我国营商环境世界排名升至第 46 位, 其中开办企业便利度排名第 28 位, 较之上年度提升 65 位。

这样的提升, 同样折射于上海各区优化营商环境的创新实践。营商环境, 没有最好只有更好。上海各区持续优化营商环境, 不断创新服务, 新招频出, 栽好梧桐树, 引来金凤凰。

有“一照多址”  
有“一证多址”

优化营商环境, 不断放宽市场准入门槛, 以“一照多址”“一证多址”为代表的企业住所登记改革, 可圈可点。

“我们是做互联网美发的初创企业, 长宁区试点的‘一照多址’对连锁店是极大的利好。原来的 10 家店开一家就得办一张执照, 每次五六个程序走完要花两三个月, 如今多家新店用的是一张营业执照, 大大降低了商务成本。”南瓜车美发机构负责人露出满意的笑容。

2018 年, 长宁区全力优化营商环境, “一照多址”“一证多址”改革、跨区域网络市场协同监管、“验放分离、零等待”等创新举措, 先后三次获得国务院通报表扬; “一照多址”试点受益企业达 17 家, 共备案经营地址 174 个; 率先探索的公共场所卫生许可“一证多址”试点, 实现了

## 上海各区优化营商环境, 创新服务, 新招频出——

## 激流勇进争上游 筑巢引凤聚英才

“一张营业执照、多个经营地址、一次行政许可”, 投资贸易便利化成效显著。

园区“硬件”好  
“服务软件”佳

普华永道发布的一份评估报告显示, 普陀区政务公开水平在上海乃至全国处于领先地位。基于世界银行营商环境指标设计的问卷调查结果显示, 超八成企业对普陀区政府服务表示满意。

近日, 上海市中心城区规模较大的高科技产业园区天地软件园传来喜讯, 园区成功入选 2018 年度上海企业创新文化品牌“二十佳创新品牌”, 园区招商部班组长荣获“2019 上海市工人先锋号”荣誉称号。今年是天地软件园成立 15 周年, 园区精耕细作, 当好金牌“店小二”, 服务好园区企业, 园区的产值相比最初翻了近 100 倍, 经济贡献度逐年攀升。这是普陀区优化营商环境的一个缩影。“许多企业都感叹, 天地软件园就像是娘家, 无形之中也增强了园区企业的黏性。”普陀区商务委主任

薛飒飒说, 服务是营商第一资源, 园区“硬件”好, “服务软件”更好。

全国首批国家双创示范基地——这个“头衔”就是杨浦的先发优势, 实际上凭借优越的营商环境, 杨浦吸引了越来越多国内外优秀企业的青睐。截至今年 4 月, 在杨浦区投资的港企达到 458 家, 累计投资金额达到 26 亿美元。此外, “促进沪港两地经济的融合和发展, 中国银行和杨浦区市场监督管理局还联手在“政银通”基础上推出一项创新性的商事服务——“沪港政银通”, 今后, 身处香港的个人及机构投资者只需前往中国银行香港指定服务网点, 借助已有成熟的“政银通”模式, 在香港当地即可办理需在上海进行注册登记的整套流程, 享受高效便捷的企业注册登记辅导、代为递交注册登记材料以及账户设立等各项综合服务。杨浦区市场监督管理局将借“互联网+政务”标准化服务体系, 开辟快速登记通道, 为银行提供线上以及线下材料指导、审核全程绿色通道双重支持, 对签约银行业务人员进行专门培训。

既有“面对面”  
也有“不见面”

“莘庄工业区附近没有就餐场所, 能否在工业区内增加餐饮业, 便于员工就餐?”“作为科技型企业, 我们公司在知识产权方面, 得到政府更多的帮助和支持。”……一张长桌, 可口可乐、微软、英特尔、雅诗兰黛等企业与政府部门面对面就坐, 企业道出困扰经营发展的难题, 区内相关负责人仔细记录并解答。

近日, 在闵行区重点企业座谈会现场, 闵行“店小二”“零距离”的沟通方式, 让企业吃下一颗定心丸。坐落于紫竹高新区的可口可乐饮料(上海)有限公司提出, 希望与闵行开展塑料垃圾的回收与再利用试点项目。区生态环境局当场回应, 在固废管理方面已与可口可乐开展合作, 未来还将深化合作。

“店小二”服务企业不停步, 既有“面对面”, 也有“不见面”。

去年以来, 黄浦区通过推出“企业开办服务 APP”、设立“一网通办”在线服务区、组建“无差别帮办”服

务团队、设立企业开办免费指导服务网点、推进“智能自助政务终端”进驻楼宇社区等创新性举措, 实现新企业开办所涉及的“场地资源、营业执照、CA 认证、公章刻制、银行开户、税务发票、政策信息”等 7 个事项一指导办, 达到“最多跑一次”标准的网上审批事项占比 100%, 全程“不见面”网上办理事项数量位列全市第一。

今年, 黄浦区行政服务中心持续优化营商环境, 整合资源、再造流程推出一系列改革新举措。5 月区行政服务中心开办企业“一窗通”服务专区功能再升级, 将免费刻制公章、公章领取纳入“一窗通”服务专区, 在企业设立后 1 个工作日内“一窗发放”营业执照、税务发票、CA 证书、税控设备、公章等企业营业所需“五件套”材料, 持续降低企业开办成本。

凡此种种, 上海各区创新服务品牌, 让企业受益, 更让“店小二”磨练了持续优化营商环境的真功夫。

本报记者 姚丽萍 袁伟 鲁哲 江跃中 孙云

5 月份增 61 亿美元至 3.1 万亿美元

## 我国外汇储备 创9个月新高

本报讯 (记者 许超声) 外汇局公布的数据显示, 5 月份, 我国外汇储备站上了 3.1 万亿美元关口, 创下了 9 个月新高。

国家外汇局的数据显示, 今年 5 月, 中国外汇储备为 3.101 万亿美元, 高于预期及前值 3.09 万亿美元, 环比增加 61 亿美元, 创下了自去年 9 月以来的新高。自去年 9 月起至今年 5 月之前, 外储规模均在 3.1 万亿美元以下。

国家外汇局表示, 今年 5 月, 由于全球贸易摩擦升级、英国脱欧不确定性等多重因素推高市场避险情绪, 美元指数和全球债券指数有所上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用, 外汇储备规模小幅上升。

对于未来, 国家外汇局强调, 全球政治经济不确定性因素仍然较多, 国际金融市场波动性可能加大。但我国经济发展保持足够韧性

和巨大潜力, 应对外部冲击的能力不断增强, 长期向好的态势不会改变。我国良好的经济基本面将为外汇市场平稳运行提供有力支撑, 为外汇储备规模总体稳定提供坚实基础。

昨天, 央行公布的数据还显示, 截至今年 5 月末, 我国黄金储备 798.25 亿美元 (6161 万盎司), 4 月末为 783.49 亿美元 (6110 万盎司), 已连续 6 个月增持。

## 《我和我的祖国》快闪·杨浦篇

## 踏歌而来 向祖国诉衷肠

本报讯 近日, 在杨浦区创智天地广场举行的一场《我和我的祖国》快闪, 吸引了近千名市民和游客共同参与。快闪结束时, 意犹未尽的人们用队列摆出“杨浦”字样, 发自肺腑地欢呼“祖国万岁”。

随着两个少年在江湾体育场门楼上吹响嘹亮的小号, 来自杨浦的青少年中西乐器演奏者相继加入演奏, 以首届全国劳动模范黄宝妹为代表的老中青三代劳模, 以“改革先锋”于漪为代表的全国教书育人楷

模, 以国家特聘专家王翌为代表的“双创”新锐, 以及杨浦各行各业先进典型和知名文化人物, 从广场四周踏歌而来, 一同唱响心中的赞歌。“祖国万岁!”“我爱你中国!”人们纷纷向五星红旗招手欢呼, 拍照留念。浓浓的爱国情, 弥漫开来。

这场《我和我的祖国》快闪活动由中共杨浦区委员会、区政府主办, 快闪 MV 昨晚在东方卫视《东方新闻》首播, 《航拍上海·杨浦篇》将于今晚首播。